



据新华社昆明电(记者浦超)记者从云南省金融办了解到,今年前三季度,云南金融开放实现新突破,人民币跨境结算达330.95亿元,同比增长27.39%。

近年来,云南省一方面积极引进外资银行落户本土,一方面鼓励本土银行“走出去”提供跨境金融服务。今年以来,金融开放实现了新的突破,在金融机构“引进来”方面,马来亚银行来滇设立法人银行的筹备工作取得阶段性进展,渣打银行筹建分行、预备选址等事项来滇进行了实地考察。在“走出去”方面,富滇银行老挝代表处转为营业机构获得银监会批复,太平洋证券与老挝农业促进银行、信息产业公司组建合资证券公司进展顺利,中信保云南公司帮助企业获取融资达4.5亿元,承保外贸企业风险规模达14.4亿美元。据统计,今年前三季度人民币跨境结算330.95亿元,同比增长27.39%。

云南省金融办主任刘光溪说,下一步,云南省将继续推动人民币跨境业务创新,简化人民币跨境结算手续,不断完善人民币现钞出入境管理,鼓励涉外经济主体在跨境交易中以人民币计价结算;支持银行机构开展人民币对周边国家货币柜台挂牌兑换业务,适时推动银行间市场交易;开展个人境外直接投资和个人跨境人民币业务试点,加快组建人民币国际投融资基金试点。

四高校合办西南联大讲坛

本报昆明电(记者胡洪江)11月6日,钢琴家李宇迪来到“西南联大讲坛”,以《中国钢琴梦我的音乐人生》为主题,与在场大学生进行互动交流。

据介绍,“西南联大讲坛”设在云南师范大学,由北京大学、清华大学、南开大学、云南师范大学四校共同主办,是以传播科学精神和人文精神为宗旨的学术平台,不定期邀请在各自领域作出卓越贡献的人士登台讲学。迄今,“西南联大讲坛”已举办7期,昆明各高校以及云南各州市师范院校的师生代表都受邀到场聆听,嘉宾演讲内容还通过网络视频、杂志、光盘等载体辐射云南省外青年学生。



“等玉溪有了城市综合体,以后逛街购物再也不用往昆明跑了。”

什么是城市综合体?玉溪的城市综合体将会是什么样子?随着荷花池片区城市综合体的即将动土,玉溪没有城市综合体的现状即将成为历史。

玉溪

打造CBD为城市整容

石畅 周秋田

城市品级有待提升

玉溪地处云南中部,上承中心城市,下连滇南、辐射东南亚,泛亚铁路东线、中线交汇于此,三湖城市群规划、碧水蓝天工程等项目落地于此——如今的玉溪已然成为对外开放的前沿,而不再是封闭发展的“末梢”。据玉溪市统计局数据:2012年玉溪市GDP突破千亿大关,同比增长12.2%,高于全国4.4个百分点;2013年上半年,全市城镇居民家庭人均总收入为12993元,同比增长10.1%,其中人均可支配收入达到11749元,比上年同期增长12.0%。各项数据显示,玉溪市

的经济发展达到了一个新高点,完全达到了现代城市标准,但玉溪看起来仍不像是个现代城市。这是因为缺少了现代城市的标志——城市综合体,玉溪需要一定数量的城市综合体去确立城市品级。自上世纪50年代世界上第一个城市综合体——法国巴黎“拉德芳斯”诞生以来,城市综合体已经成为城市化进程的重要推手;而距玉溪80公里的昆明,目前已有28个城市综合体。玉溪作为经济发展仅次于

昆明的滇中城市,吸引了越来越多的人前来玉溪定居生活、投资兴业。随着移迁玉溪的人口越来越多,城市功能一些不足逐步暴露:没有一个可圈可点的品质楼盘,小区配套设施不够完善,基本没有配备相应的医疗、教育、超市等便民公共设施,市民生活、工作、学习的便捷度很差。玉溪市委书记张祖林对此表示:“要通过招商引资,尽快规划建设集餐饮、休闲、娱乐为一体的城市综合体,使之成为市民爱去又去得起的地方。”此后,市委市政府要求规划部门迅速提出建设城市综合体的选址方案,纳入玉溪招商引资大会重点项目。

荷花池领航城市综合体

玉溪市红塔区作为玉溪市中心城区,在城区风貌上和城市功能上已经落后,居民生活多有不便之处。据了解,红塔区大多数建筑都是上世纪二三十年前老旧建筑,个别棚户区中低矮房屋甚至时间更为久远。原有建筑老旧,功能落后,安全隐患等弊端日益凸显。

哪里有需求哪里就有机遇,昆明新螺蛳湾项目投资商浙江樱非控股有限公司董事长薛金根在玉溪的城市功能上发现了问题。薛金根跨界加入到城市综合体建造行列已经不是第一次,早在2008年浙江樱非控股有限公司已完成部分产业转型,参与中豪商业集团昆明中豪螺蛳湾项目以及安徽中恒集团的蚌埠义乌国际商贸城的建设。对于开发建设城市综合体项目有相关经验及优势,并且公司实力雄厚,产品远销欧美、亚洲和中东等地区。薛金根开始思考建设一个现代化功能完善,改变生活方式,扩大城市

规模的现代化综合体。他认为:当下国内综合体的建设不仅仅是一个地产的问题,更是城市发展和经营的问题,城市经营与开发如何进行合理的匹配与共赢的问题,玉溪市人均GDP早已超过4000美元,城市还有许多消费潜力没有被深度开发,对于经济高速发展的玉溪来说,没有城市综合体不得不说是个遗憾。

为了推动云南城市经济健康向前,云南省政府明确提出力争在5年内全省规划建设100个以上具有带动性强、影响力大的城市综合体,这一消息给正在玉溪市红塔区考察旧城改造升级城市综合体项目的薛金根注入了一剂兴奋剂。经过4个月的努力,并经过反复的招商洽谈,由浙江樱非控股有限公司与红塔区政府签订了开发该项目的框架协议,玉溪唯一一个中央商务区荷花池片区城市综合体项目浮出水面。

给玉溪人民一个“新天地”

荷花池片区坐落于玉溪市中心城区红塔区,历史上玉溪市红塔区被称为“省会屏障”,是通往滇南和东南亚邻国的重要通道。城市综合体在此建立将极大地改善红塔区的建筑面貌,对于玉溪市加快城镇化建设、扩大城市规模、推动城市经济发展具有重要意义,待建成之时,玉溪居民就可享受到城市综合体所带来的购物、餐饮、娱乐一站式便捷服务,以往“吃饭去北边,娱乐去南边,电影去西边,回家走东边”的“绕城”现象将不复存在,居民在荷花池片区城市综合体中都可以满足需求。薛金根信心十足地说:“我们将改造一个老片区,给玉溪人民一个‘新天地’,并因此把荷花池片区城市综合体项目称之为玉溪新天地城市综合体。”

在薛金根看来新天地城市综合体具有四大优势:一是增加生活的便利性;二是带来生活方式的改变;三是

改变城市的格局、提升区域的价值;四是奠定城市未来的发展方向。随着玉溪城市经济发展、昆玉一体规划带动,在未来处于红塔区的新天地城市综合体可能会升级为都市综合体。

为保证荷花池片区城市综合体服务功能高效便利,由浙江樱非控股有限公司作为主发起人、12家浙商参股组成了云南新天地实业发展有限公司,专人专项负责城市综合体建设。薛金根说:“建设好新天地城市综合体,是我们浙商对一直以来在云南受到的重视、支持、鼓励的回馈,在昆明市建设螺蛳湾综合体的成功让我更有信心把新天地城市综合体打造成云南一流、玉溪顶尖的城建项目。新螺蛳湾项目建成之后所带来的改变是巨大的,如今新螺蛳湾已成为昆明地标建筑,集新螺蛳湾成功经验,又符合玉溪城镇化发展道路的新天地城市综合体必将璀璨绽放。”

每处民族村落 回荡节庆欢歌

今年9月,《云南省旅游强省实施意见》出台,标志着云南省正式拉开了建设旅游强省的序幕。2005年,面对国内外旅游市场竞争日趋激烈的态势和周边省市加快旅游产业发展的局面,云南省委、省政府作出了实施云南旅游“二次创业”的重大决策。据统计,2006年至2012年,云南省接待旅游者从8000多万人次增长到2.05亿人次,旅游总收入从499.8亿元增加到1700亿元,2012年旅游业增加值达650亿元,占GDP比重达6.5%。

云南

下一阶段,云南要建设成为旅游强省,又将有新举措?在2013国际旅游交易会举办期间,云南省旅游发展委员会主任段跃庆就此问题接受了记者采访。

管理体制新探索 成立旅发委

今年2月,云南省旅游局正式更名为云南省旅游发展委员会,成为继海南、北京之后,第三个将旅游局升格为旅发委的省(直辖市)。在首任主任段跃庆看来,这是云南旅游发展史上一次里程碑式的改革,意义重大。“过去的旅游局属于单纯的行业管理,成立旅发委,实际上是拓展了综合协调的功能,可以把一些有效的资源整合在旅游发展当中,对云南省旅游业的发展,是一次体制机制的创新。”

具体而言,这一升格,实现了旅游管理职能的两大飞跃:一是从注重旅游事业管理向注重旅游产业发展转变;二是从单一部门推动向部门综合联动、跨行业管理协调转变,改变“小马拉大车”的现状。

世界旅游组织根据对中国旅游业及中国经济社会发展的走势及展望分析指出,中国将在

擦

亮

南

发展途径新举措 旅游业将融合发展

“无处无民族村落、无处无节庆欢歌、无处无精彩演出。”许多去过云南旅游的人都会留下这样的印象,而这也是云南独特的旅游文化现象。文旅互动是云南旅游发展的鲜明特色。段跃庆指出,云南一直着力在实现旅游与文化融合上下工夫,目前已形成《云南·映像》、《丽水金沙》、《印象·丽江》等一批知名旅游文化品牌。

段跃庆表示,旅游融合发展是大势所趋,也是云南省制定的旅游发展新途径,包括加快与城市建设融合发展、加快与文化融合发展、加快与产业建设融合发展、加快与乡村建设融合发展、加快与生态文明建设融合发展5个方面。

“城市的整体发展水平,某种程度上已成为一个地区或地区综合实力的集中体现。城市还是旅游发展的重要载体,旅游发展又为城市注入了动力和活力。城市深厚的文化底蕴和完善的服务体系,使得城市最有条件成为旅游活动的目的地和集散中心。”国家旅游局局长邵琪伟指出,越来越多的城市在发展旅游业的过程中,不仅将旅游作为一个产业来发展,而且更加注重将城市作为旅游目的地推向国内外市场。

近年来,在云南省内形成了以昆明为代表的

旅游名片

本报记者 尹婕

一批旅游城市,并建设了一批边陲旅游城镇。旅游发展已呈现出与城市建设、乡村建设等融合发展的趋势。云南省省长李纪恒指出应以城镇化作为支撑,提升市县城市建设,打造一批旅游名镇、旅游名村,并强化业态融合,积极推动影视业、文艺演出业、民族民间手工业等文化产业与旅游业的深度融合。

确立项目新重点 实施“111226工程”

云南省目前知名度较高、较有影响力的旅游目的地主要是昆明、大理、丽江、香格里拉等城市,段跃庆说,云南未来要实现连片发展,普洱和西双版纳连成一片,滇西的保山、腾冲、德宏连成一片,滇南的玉溪到红河连成一片。

此外,云南还将实施“111226”工程,即建成1个国际会展中心、10大历史文化旅游项目、10大国家公园、20个旅游型城市综合体、200个旅游重大项目及60个旅游小镇,将它们作为重点旅游项目。其中10大历史文化旅游项目已经着手推进,根据历史文化特质不同,项目就分为古城遗址、宗教文化、科技文化和特色文化等四大类,分为以昆明古滇国、大理古国、版纳南传佛教为代表的城市旅游综合体,以元谋古人类、曲靖三国、巍山南诏、广南地母、澄江帽天山化石群为代表的旅游文化产业聚集区,以普洱茶祖、禄丰恐龙为代表的综合旅游区,最终形成城市旅游综合体、旅游文化产业聚集区、综合旅游区的项目梯度化定位。

段跃庆表示,通过构建产业实力强、产业贡献强、产业竞争力强、支撑产业发展能力强的目标体系,经过7年的发展,到2020年,接待海内外游客人数力争达到5亿人次,旅游总收入力争达到8500亿元。把旅游产业建设成为云南省国民经济的战略性支柱产业和人民群众更加满意的现代服务业,把云南建设成为国内一流、国际著名的旅游目的地和面向西南开放的区域性国际旅游集散地。

丽江·光影

云南丽江,永远的小桥流水、巍巍古城,置身其中仿佛坠入多民族文化的浪漫之境,无数游客为之流连忘返。据悉,旅游业近年来已成为丽江的支柱产业之一,今年上半年,丽江共接待游客近1000万人次,实现旅游业总收入126亿元。

左图:11月10日,游客在丽江古城内观看东巴许愿风铃。

新华社记者 蒲以光摄

上图:11月10日,一名游客在游览云南省丽江市玉龙纳西族自治县境内的玉龙雪山。

下图:11月10日拍摄的以玉龙雪山为背景的演出《印象·丽江》。

新华社记者 王长山摄

